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花と人形のまち鴻巣花と人形のまち鴻巣
ひな人形の伝統工芸士　小野島さんを訪ねてひな人形の伝統工芸士　小野島さんを訪ねて

　びっくりひな祭りでエルミこうのすに展示される“ひな人
形で飾る日本一高いピラミッドひな壇”(31段高さ約7m）を
毎年楽しみに見に行っています。
　ひな壇の前では職人の方が人形の顔を描いたり、着物を
着せ付けたりしていて見事な手さばきに見入ってしまいま
す。
　今回はひな人形を作っているマル武人形に勤めている伝
統工芸士の小野島久美さんを訪ねてお話を伺いました。

■鴻巣のご出身と伺いましたが？
　はい、鴻巣生まれで子どもの頃は大間の土手が遊び場
でした。晴れた日には富士山、秩父の山々、浅間山、赤
城山、日光連山を眺めていました。糠田のあたりは自然
が豊かで大変きれいだったことを覚えています。結婚し
て近くに住んでいますが、今でも鴻巣が大好きです。私
の友達も結婚して他県に行きましたが、子育てで鴻巣に
戻ってくる人が多いですよ。

■ひな人形づくりを始めた理由について教えていただけますか？
　きっかけは、学生の時に鴻巣市内のかぶとの人形店で
アルバイトしたのがきっかけで興味を持ちました。です
からひな人形ではなく五月人形だったのですが、力強く
素敵だったことが印象に残っています。結婚して育児が
落ち着いたところで仕事を探した時に、マル武人形の求
人を見つけました。きれいなひな人形を私も作ってみた
いと思い応募したのが始まりです。

■鴻巣のひな人形の全国シェアはどのくらいですか
　埼玉県はひな人形を始めとする節句人形作りが盛んで
全国第一位約46％のシェアを占めています。（平成19年
経済産業省『工業統計製造品出荷額』より）その中でも
鴻巣市は全国的にも有名で日本を代表するひな人形の生
産地になっているんですよ。鴻巣のひな人形は、帯で
作った着物の着せ付けが関東で一番なんですよ。

■伝統工芸士をされ
ているそうですが？
　はい、埼玉県では、
伝統的な手工芸品の
製造をしている技術
者のうち、高度な技
術・技法を有する方を

「埼玉県伝統工芸士」
として認定していま
す。職場の先輩から勧められて県庁で面接試験を受けまし
た。鴻巣市のひな人形協会で私は３人目になり、他２人の伝
統工芸士は私の師匠になる方です。
※鴻巣市市制施行70周年記念式典で技能功労として表彰されました。

■人形づくりで大切にしていることはなんですか？
　技術面でいえば、細かく見えない部分にもこだわってつく
ることです。特に着物に隠れてしまう袴も丁寧につくるよう
にしています。難しいのは人形の振りを取る(姿勢)ところで
腕を曲げる作業で人形の美しさが決まってしまうので緊張
します。また、気持ちの面では心を込めて作ることです。当
たり前のことではありますが、自分の作った人形には愛着が
あるので、大切に何年も飾ってほしいと思っています。ひな
祭りは、女の子が生まれたとき元気に成長するようにと家族
で祝うものです。お守りの役目をしているのがひな人形な
ので、大切にしてほしいです。　

■お店に並んでいる人形に頭が無い理由はどうしてですか？
　マル武人形は卸売りの会社、全国の人形店に販売してい
ます。地域やお店によって人形も違ってくるので、そのお店
が選んだ顔（頭）を付けて販売させていただいています。

■埼玉県指定の工場と掲示されていますが
　昭和62年に埼玉県より雛人形部門で第１号の「伝統工芸
モデル工場」に指定されました。ですから、県内外の小・中学
校を中心に見学される方が多くいらっしゃいます。

■家庭のことや子育てで忙しいのに仕事を続けるのは難し
いのでは？
　正直に言って、こんなに長く勤められるとは思っていませ
んでした。社長をはじめ職場の方々は家庭や子育てに理解
があり助けられました。子どもが病気のときや学校行事も
安心して対応することができました。

小野島さんからのことば
　『日本の伝統行事であるひな祭りを大切にして欲しい
と思います。お子さんの成長を、私が作ったひな人形と
共に、家族でお祝いしていただければ幸せです。』
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「 人 生 を 豊 か に 楽 し く 過 ご す た め に 」「 人 生 を 豊 か に 楽 し く 過 ご す た め に 」  〜 ワ ー ク ・ ラ イ フ ・ バ ラ ン ス を 考 え て み ま せ ん か 〜〜 ワ ー ク ・ ラ イ フ ・ バ ラ ン ス を 考 え て み ま せ ん か 〜

男女共同参画社会  みんなで考えよう！男女共同参画社会  みんなで考えよう！
　令和６年 7 月 24 日 ( 水 ) クレアこうのす大会議室にて、鴻巣市民生委員・児童委員協議会連合会　男女共同
参画推進部会の座学講座がありました。

【 テーマ「高齢化社会になって相続と遺言書」 】
1 相続
　誰がどういう順位で相続人になるか、法定相続分 ( 各相続人が受取る財産の割合 )・遺留分 ( 相続人が最低取得
　できる権利 )・相続放棄・色々な事例等もありました。少子化社会になっていくと相続人がいなくなります。
2 遺言
　どのように財産を分けるか遺言があれば、円満・円滑な相続ができます。遺言書は、財産・お金がなくても残さ　
　れた方々に、遺言できちんと意思を遺しておくことでもめごとも避けることができます。遺言があれば、遺産分
　割協議の必要がありません。遺言による遺産分割方法の指定は、遺産分割協議よりも優先されます。

遺言の方式は、「自筆証書遺言」と「公正証書遺言」です。
①自筆証書遺言
　遺言全文を自筆で書く。何の紙でもよい。自筆証書は、お金はかからない。証人も要らない。遺言書はいつでも
　撤回ができ、新しい遺言書に効力があります。
②公正証書遺言
　公正証書で作成すると、公証人が確認した上で遺言の効力があります。
　公証人が聞くことは、本人の名前・住所・生年月日です。
　公正証書作成は、財産があれば費用がかかります。

◆今まで以上に遺言書の必要を感じた。
◆残された方が、困らないように面倒なことは残さない。
◆「愛は家族から生まれる」と言う先生の言葉は、印象的でした。
◆遺言書の話の中で、心が温かくなりとても良い時間でした。
◆相続時精算払いについて、もっと詳しく聞きたかった。

参 加 者 の声

●　ワーク・ライフ・バランスとは、1980年代後半にアメリカで生まれた考え方です。
　「国民一人ひとりがやりがいや充実感を感じながら働き、仕事上の責任を果たすとともに、家庭や地域生活などにお　　
　いても、子育て期、中高年期といった人生の各段階に応じて多様な生き方ができる社会」のことを指します。

ワーク・ライフ・バランスの実現に必要とされる３つの条件
　① 就労による経済的自立が可能な社会
　② 健康で豊かな生活のための時間が確保できる社会
　③ 多様な働き方、生き方が選択できる社会

実現させるための７つの取組
●　育児、介護休暇制度　　　　　●　フレックスタイム制
●　短時間勤務制度　　　　　　　●　長時間労働の削減
●　年次有給休暇の取得促進　　　●　テレワークの導入
●　その他の福利厚生の充実

➡

講師　藤木・根岸総合法律事務所　     
            弁護士　藤木孝男先生
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「 人 生 を 豊 か に 楽 し く 過 ご す た め に 」「 人 生 を 豊 か に 楽 し く 過 ご す た め に 」  〜 ワ ー ク ・ ラ イ フ ・ バ ラ ン ス を 考 え て み ま せ ん か 〜〜 ワ ー ク ・ ラ イ フ ・ バ ラ ン ス を 考 え て み ま せ ん か 〜

　１５年前の４月に、ニュージーランド北島のタウランガに１か月間英語研修でホームステイをしました。当時６２才の私は、
まったく英会話ができませんでした。ホームステイ先についた初日は、ステイ先の夫婦との会話はまったくわからず困り
ました。１つわかったことは、シャワーは夜にするか、朝にするかの問いでした。
　夜にしたいと返事をすると、シャワーの使用時間は５分ですと言われました。ニュージーランドでは、特に水と電気は
節約習慣でした。２つの料金は日本の半額ですが、電気は居間の北側は太陽の光が入るよう昼間カーテンを開け、夜は
早く寝て、朝は遅く起きることにより電気代を節約していました。ホームステイ２日目から日常の会話はまったく支障があ
りませんでした。食事はポテトが中心で、肉と魚はほとんどありません。

　日本の家庭と最も違うのは、妻が日曜日は休日だということです。日曜日の家事はすべて夫が行い妻は休みで、平日
も夫が家事を手伝っているのです。すごいですね！

　ニュージーランドで女性が大切にされているのは、歴史的
な背景があります。
　イギリスが１８３０年代後半に組織的植民活動を開始し、入
植者が増加しました。その時の人口が男性１，０００人に対して
女性が 1 人という割合だったことで、女性が大事にされたそ
うです。

☆　プライベートの時間に仕事の連絡がくる
　　⇒ プライベートを重視したいと考える部下と仕事重視が当然だと考える上司

☆　ワーク・ライフ・バランスを取り入れる会社が増えてきています。
　例　ある企業では男性も含む職員の育児休業取得率100％を目指し、育児休業期間を最長３年、介護休業を
　　　最長１年と設定している。 また、別の企業ではフレックスタイム制度、在宅勤務制度を整備し、保育サー
　　　ビスの充実や保育費の補助を行っている。

◎　法整備や環境を整えるための施策が進んでいますが、「取り組むこと」が目的にならないように
　　『働く人のため』に何をどう取り組んでいくかの確認が大切なのではないでしょうか。

▶現状は？

▶未来に向けて

《最後に》

年代による考え方の違いがギャップを生んでいる

ニュージーランドでのホームステイニュージーランドでのホームステイ
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～鴻巣市内で、校内の居場所がスタートしました～～鴻巣市内で、校内の居場所がスタートしました～  
インタビューインタビュー

○校内教育支援センター 「Ｗｉｔｈ」がスタートした経緯についてお聞かせください。　
　不登校の子どもは全国的に増加傾向ですが、鴻巣市においても同様に増加傾向であり、喫緊の課題と認識しています。
昨年度、文部科学省より「不登校対策 COCOLO プラン関連事業」が発表されました。
　「誰一人取り残されない学びの保障」に向けた対策として、鴻巣市では今年度から本事業に取り組んでいます。子ど
もの小さな心の SOS を見逃さず、学校をより「安心して学べる場」にするなど、関係者が共通認識をもって子どもを
見守る環境改善に取り組んでいます。

〇 「Ｗｉｔｈ」 はどのような場所なのでしょうか。　
　学校には通えても、教室に入ることに不安を感じる子どもが、安心して学ぶことができ、さらにリラックスできる場所
として設置しました。所属する学級の担任等と連携しながら、相談に乗ったり、子ども一人ひとりのペースに合わせて学
習をサポートしたりすることで、学習の遅れなどの不安を解消していく場となっています。
　現在は、教員免許を所有している専門の指導員が、子どもの気持ちに寄り添いながら見守っています。
　今年度は、箕田小学校、鴻巣中学校、赤見台中学校の３校において、余裕教室を活用してスタートしました。学校によっ
て開室時間が異なりますが、平日のほぼ毎日、１日５時間程度開室しています。
　子どもたちが、「ちょっと行ってみようかな」と気軽に思えるような「居場所」にしていきたいです。

　インタビュー後に、箕田小学校の「Ｗｉｔｈ」を見学させていただく機会がありました。
　室内は明るく、利用する子どもたちが安心して過ごせるよう、パーテーションを活用するなど様々な工夫がされていました。
子どもたちの工作が飾られていたり、手作りの飾りが貼られていたりと、温かな雰囲気の空間でした。案内してくださった清
水校長先生のお話から、学校全体で子どもたちの気持ちに寄り添った温かな対応が共有されていることを感じました。
　教育支援センターの中山所長が、「居場所の設置と、学校全体の子どもの多様性への理解は両輪です。」とお話されてい
ました。来年度以降、他の小・中学校でも「Ｗｉｔｈ」の設置を進めていくそうです。公的な居場所を含めた子どもの選択肢
が増えること、学校や地域全体で多様性への理解がより深まることを期待します。

●お話をお聞きして・・・●お話をお聞きして・・・

　令和６年９月から、鴻巣市の小・中学校（３校）に校内教育支援センター「Ｗｉｔｈ」 が
スタートしました。鴻巣市立教育支援センターの中山所長にお話をお聞きしました。

箕田小学校「Ｗｉｔｈ」の入口。
ドアも可愛いらしく装飾されていました。

箕田小学校「Ｗｉｔｈ」の明るい室内。皆で過ごすスペー
スと個別で過ごせるスペースがありました。

校内教育支援センターに関する問合せ先：鴻巣市教育支援センター 048-569-3181
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〒 365-8601　鴻巣市中央 1-1
☎ 048-541-1321
https://www.city.kounosu.saitama.jp/

KONOSU CITY
鴻巣市

相談内容 相談機関 電話番号 受付時間等

DV（ドメスティック・バイ
オレンス）に関する相談

DV相談ナビ
埼玉県男女共同参画推進セン
ター「WithYouさいたま」

♯8
は れ れ ば
008 または

048-600-3700
月～水・金・土 9:30～20:30
日・祝  　　　　 9:30～17:00
(木曜日・年末年始を除く)

鴻巣市やさしさ支援課 048-541-1321（代） 月～金 8：30～17：15
（祝日・年末年始を除く）

内閣府DV相談＋（プラス） 0120-2
つ な ぐ
79-8

は や く
89 24時間365日受付

埼玉県女性・DVチャット相談
「たまチャ」

日･水･金 15:00～21:00
年末年始を除く

性暴力等犯罪被害
専用相談電話

埼玉犯罪被害者援助センター
･埼玉県産婦人科医会
アイリスホットライン

0120-31-8
や さ し い
341 24時間365日受付

人間関係、家族、夫婦、
生き方などの相談

埼玉県男女共同参画推進セン
ター「WithYouさいたま」 048-600-3800

月～水・金・土 9:30～20:30
日・祝　　　　 9:30～17:00
(木曜日･年末年始を除く)

男性のための電話相談 埼玉県男女共同参画推進セン
ター「WithYouさいたま」 048-601-2175 毎月第1･第3日 11:00～15:00

女性相談 鴻巣市やさしさ支援課 048-541-1321（代）
(予約優先)

毎月第1･第4木 11:00～14:00
(祝日･年末年始を除く)

性的マイノリティに
関する悩み事相談 鴻巣市やさしさ支援課 048-541-1321（代）

(予約優先)
毎月第1･第4木 14:00～15:00
(祝日･年末年始を除く)

性的指向や性自認に
関する悩み

埼玉県「にじいろ県民相談」
（埼玉県性的マイノリティ県民相談）

0570-022-282
(ナビダイヤル)

毎週土18:00～21:30
(年末年始を除く)

ひとりで悩まないでひとりで悩まないで

悩みや困難の背景や理由はさまざまです。
ひとりで抱えていませんか？　まずは御相談ください。

「困難な問題を抱える女性への支援に関する法律」が施行されました

男女共同参画情報誌「ほほえみ」
第28号　2025年 3 月 1日発行

発　　行　鴻巣市ほほえみ編集委員会
編集委員　小池真奈美、知野龍三、橋本円、　
　　　　　佐藤一男、梶原登志子、浦田幸子
表紙イラスト　林さとえ

ほほえみ編集委員募集中！
あなたも編集委員会に参加してみませんか。
ご意見・ご感想はやさしさ支援課までお寄せください。

　鴻巣市やさしさ支援課
　 yasasisa@city.kounosu.saitama.jp

　性搾取など性被害に関する問題、ＤＶなどの家庭の問題、そしてお金の問題など、女性
が抱える問題は複雑化・多様化・複合化しています。女性を取り巻く環境が大きく変わる
中、「困難な問題を抱える女性への支援に関する法律」が令和６年４月１日に施行されま
した。
　「家族関係や人間関係について悩んでいる」「パートナーから暴力や暴言を受けている」
など、お困りのことがあればお気軽にご相談ください。秘密は厳守します。


